

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado 25

EL PROGRESO

es el único periódico de Lugo que se publica todos los días

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

LUGO: Miércoles 13 de Julio de 1917
 ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.
 La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta
 Calle de Manuel Becerra, 4
EL PROGRESO
 es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

DEL DIA

EL REY Y MAURA

Muy lejos estamos de compartir los principios que informan la ética política del Sr. Maura; pero ello no puede ser obstáculo para que hagamos cumplidísima justicia a sus méritos reconociendo su capacidad excepcional como gobernante.

Claro es que en el programa de un partido entran factores múltiples y diversos; no todo es materia administrativa, y fuera de este orden de cosas, puede la actuación del Sr. Maura ser objeto de apreciaciones encontradas, porque la pasión juega en ello el papel más importante; pero, esto a un lado, Maura es el prototipo de la integridad y de la rectitud. Y esto, en política, no es corriente, para degreda de España.

Rodean al Sr. Maura muy altos y muy sólidos prestigios y sigue una corriente de opinión que le es íntimamente afectiva. De aquí la importancia grandísima que en los momentos actuales adquiere su actitud de franca rebeldía frente a las decisiones de la Corona.

Y decimos de franca rebeldía, porque el tono en que aparece concebida la carta que dirigió al Rey, no deja lugar a dudas de ninguna especie. O se le eleva al Poder, en nombre de su amor leal y desinteresado al régimen o el régimen cuenta desde hoy con un servidor menos, de los que alternan en la dirección de los destinos públicos.

Nos abstenemos de comentar la textura marcadamente violenta en que aparece colocado el insigne estadista. Son demasiado graves los requerimientos que formula en su carta para que pueda sobre ellos deslizarse un comentario sin el previo consejo de la meditación y el referendium imprescindible de los hechos.

Hace muchísimos años que no se dio en España un espectáculo igual, ni que la política experimentó vaivenes tan evidentemente peligrosos. La crisis del 9 de junio de 1917 hará época en la historia, porque ninguna otra, desde la Restauración a hoy, fué seguida de tan hondas y angustiosas convulsiones de la vida pública.

El caso de que el jefe de un partido se dirija al Monarca reclamando el Poder bajo el auspicio terrible de serias y rotundas amenazas contra la monarquía misma, es realmente insólito; y por insólito preocupa y monopoliza la atención de España entera, tal vez más que por temor a las consecuencias, por la curiosidad que despierta un pleito que ya trasciende a litigios de amor propio entre la más alta representación del Estado y una de las más definidas y caracterizadas personalidades de la política gubernamental.

Esperemos los acontecimientos. Entonces será ocasión de acotar un juicio concreto y categórico al margen de la realidad.

EN TORNO A LA GUERRA

En Palestina

(De nuestro servicio especial)

El ejército anglo-egipcio arrojó de las fronteras del Egipto a los invasores turco-alemanes que por dos veces se habían atrevido a atacar las defensas del Canal de Suez y luego penetró en Palestina. Sostuvo cerca de Gaza una batalla muy dura y estuvo a punto de apoderarse de la población Von Kresenstein, que mandaba a los soldados coigados de Turquía y de Austro-Alemania recibió refuerzos y atrincheróse. Deibell, que gobernaba la vanguardia antio-egipcia se fortificó frente a él y pidió instrucciones al general Sir Archibald Murray. Este ordenó que acabara la vía férrea que debía servir de cordón umbilical que uniera a su ejército con sus bases de operaciones. Y así están las cosas.

Peró Djemal Pachá, general-gobernador de Palestina, Kurdo de nacimiento, ha creído que había llegado la ocasión de limpiar la provincia de judíos. Hay en Palestina unos 100 000. Los más ricos viven en Jaffa y Jerusalén.

La colonia hebrea de Jaffa componase de 8 000 israelitas muchos de ellos comerciantes y banqueros acomodados. Sin razón alguna, porque así halagaba a sus soldados kurdos, acostumbrados al saqueo y al pillaje, Djemal dispuso a raíz de la batalla de Gaza, que los 8 000 judíos de Jaffa abandonarían sus hogares inmediatamente.

Todos los ruegos y súplicas fueron inútiles. Djemal lanzó unos miles de kurdos sobre los desdichados israelitas de Jaffa. Muchos de éstos fueron ahorcados. Huo o escenas espantosas. No quedó una casa judía sin saquear. Se robó, se violó,

se asesinó. En pocas horas el crimen fué consumado entre la estupefacción de la misma gente turca.

Desde el exodo forzoso, la población hebrea de Jaffa vaga por los desiertos arenosos de Palestina perseguidos por los beduinos que la despojan de lo poquísimo ropas y algún dinero—que había logrado salvar y que la hacen víctima de atropellos inenarrables. Los niños mueren de hambre y de sed. Los cadáveres se amontonan en las cercanías de las aldeas inhospitatorias...

Después del crimen Armenio el crimen judío. La raza armenia ha sido exterminada con la aprobación de la Alemania pangermanista que por boca del Conde de Reventlow, su jefe verdadero y calificado, defendió el derecho de los turcos a hacer homogéneo su imperio, «turquificando» — ¡delicioso eufemismo! — o mejor dicho aniquilando a los cristianos de origen griego, armenio, etc.

Ahora, por lo visto, la raza judía es la amenazada de muerte. No pueden decir los gobernantes de Constantinopla, los Enver, Talaat, etc, que el pueblo israelita es revolucionario y que les causa preocupaciones. Hamas sublevóse, orque desde Barcochebas, Israel ha sido mansa y sumisa hasta lo inverosímil. Llorra y se somate y sólo pide que le dejen comerciar y negociar.

Nuestro Gobierno no ha intervenido en pro de los israelitas de Palestina. Por que no ha sido únicamente en Jaffa donde se ha expulsado, saqueado y matado a los judíos. En otras muchas poblaciones ha ocurrido lo propio...

En Berlín y en Constantinopla se ha prometido que el bárbaro Djemal no cumplirá sus nuevas amenazas, ¡pero es tan difícil averiguar exactamente lo que sucede más allá de las costas de Siria!

Fabián VIDAL.

Madrid y junio de 1917.

Crónica judicial

CAUSA POR HOMICIDIO

Celebróse ayer ante la Audiencia provincial la vista de la causa instruida por el delito de homicidio en el Juzgado de Sarria contra Manuel López Fernández (a) Macareno.

Según la relación de hechos que hace el Sr. Fiscal en sus conclusiones provisionales, el Manuel López disparó intencionalmente un tiro de revólver a dos metros de distancia obre José López Veirel, durante una fiesta que se celebraba en la tarde del 1.º de enero de 1917 en San Julián de la Vega.

José López Veirel recibió el proyectil en el bajo vientre. Le interesó la parte anterior del escroto, los intestinos grueso y delgado y varias ramas de las arterias mesentéricas, produciéndole la muerte a las dos horas de haber ocurrido el hecho.

Este lo califica el señor fiscal como constitutivo de un homicidio sin circunstancias modificativas, comprendido en el artículo 419 del Código Penal.

Considera al procesado único autor del mismo y solicita se le imponga la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal, accesorias y costas, declarándole de abono la mitad del tiempo de prisión preventiva sufrida.

Fija la responsabilidad civil en 5 000 pesetas, en concepto de indemnización a los herederos de la víctima.

El letrado defensor, Sr. Prieto Rivera niega la participación de su defendido en el hecho de autos.

En el acto del juicio oral, el representante del Ministerio público Sr. Martí nez Santiso, mantuvo la acusación apreciando en favor del procesado la atenuante de embriaguez no habitual.

El letrado defensor negó la culpabilidad de su patrocinado en un luminoso informe, estableciendo en sentido alternativo la existencia de un delito de imprudencia temeraria.

Después de un razonadísimo resumen del presidente, el jurado dictó un veredicto de inculpabilidad y la sala absolvió libremente.

DE SOCIEDAD

Después de pasar una temporada en Madrid, regresa a esta capital, en el correo de hoy, la familia de nuestro amigo, el jefe del Archivo de Hacienda, D. Nicolás Arocena y Cano, a la que enviamos nuestra bienvenida.

—Salíó ayer en el tren correo para León, acompañado de su señora madre, nuestro querido amigo el médico director del Hospital de Lugo, D. Rafael de la Vega y Barrera, que, como ya hemos dicho, contraerá matrimonio en la ciudad leonesa el próximo viernes con la bella señorita Teresa Fernández Crespo.

—En el mismo tren, salió para Madrid, D. Francisco Pianchuelo.

D. EDUARDO DATO



El nuevo presidente del Consejo de ministros

DEL INSTITUTO

EXAMENES EN MONFORTE

En el tren correo de ayer salieron para Monforte con objeto de examinar a los alumnos del colegio de los padres Escolapios de aquella ciudad, los catedráticos de este Instituto Sres. Iglesias Camino, Velayos y Vega, que tienen a su cargo las cátedras de Matemáticas, Física y Química e Historia Natural, respectivamente.

VA CONTANDO EL REPÓRTER

FLORES, POESIA, TOROS

Por fin, no trocó. Al revés: quedó una espléndida tarde para la fiesta simpática de la batalla de flores... Pasaron, dos, tres, hasta una docena de carruajes engalanados con exquisito gusto, y en ellos un sin fin de bellísimas orensanas... Las flores fueron de las carrozas a los coches, de los coches a las tribunas, de las tribunas a las carrozas, en un continuo luchar.

Y ocurrió, que pasaron por el centro del paseo dos docenas de segadores gallegos, que a Castilla van... Y sonó una estruendosa ovación a los pobres trabajadores. Desde las tribunas, desde los balcones, desde las aceras, fueron hilvanándose los aplausos... Mientras las flores iban y venían sin cesar, y alfombraban el suelo que los segadores pisaban...

A las once, hoy, ante una inmensidad de público, se celebró en el Teatro Principal, una fiesta de Poesía, titulada «firmación gallega».

Hablaron, más o menos emocionados, dos oradores locales. Rey Soto, leyó, tan maravillosamente como él sabe hacerlo, varias poesías hermosas, de Filomena Dato, Valentín Lamas, Curros Enriquez, Pondal... ¡Rosalia!

Se adelantó a pronunciar su discurso de mantenedor de la fiesta, el cultísimo Rodríguez Viguri... Un torrente de elocuencia, una suma apreciable de convencimientos, oportunidades sin cuento, aciertos, bellezas de forma, y de fondo bellezas también...

Cada pocas palabras de Viguri batían palmas cuantos ocupaban el Teatro de Orense...

Para terminar, hizo una oración excesivamente vigorosa, el alcalde de la Coruña. Antes de disertar se ocupó en averiguar si un pobre perrillo que pasó por el patio de butacas había pagado billete. Luego hizo un discurso algo extenso, algo monótono... algo salpicado de latigui-

llos... aplaudido algo por los de abajo, y más de la cuenta por los de las galerías...

Y por la tarde, toros... Alegría, mujerío, muchísimo sol, muchísimo público en toda la plaza... Buen ganado, no mal novillero el *Bolí*, y una bronca formidable en todos los tendidos por las tonterías de un «Charlot» muy «meneses»... En la presidencia, seis encantadoras señoritas luciendo las clásicas mantillas blancas... ¡Ah! Una, de Lugo, de la buena sociedad lucense.

Orense 10-junio.

De Mondoñedo

Es ya un hecho la fundación en todas las escuelas de Mondoñedo, de mutualidades escolares. Por ahora se han fundado ya en las escuelas y colegios de Alcántara, Ambroz, Couboeira, Vilalbe, Villamayor, Hospital de San Pablo, Seminario, Sociedad de Obreros, San José de los Molinos, Sagrado Corazón de Jesús, Santa Teresa, y pronto se fundarán en las restantes escuelas de la comarca.

—El viernes terminó el plazo para presentar solicitudes los opositores a la Penitenciaría de esta S. I. Catedral.

Dos solamente son las presentadas: una suscrita por el Licenciado D. Francisco Reigosa, ex-alumno del Colegio español de Roma, y la otra solicitud está firmada por el Dr. D. Francisco Otero Caramés, actual Beneficiado de esta Santa Iglesia.

DE SANTIAGO

A ROSALÍA DE CASTRO

Inauguración del monumento.—Fiesta brillante.—«Cantigas e aturuxos» a Santiago.—«Un himno cantado por todos los orfeones gallegos».

La Liga de Amigos acordó traer a Compostela, para una fiesta nocturna de carácter gallego en la Plaza de toros, iluminada con focos eléctricos, a los coros de «La Artística» de Vigo, «Cantigas e aturuxos» de Lugo, y «Toxos e Froles» del Ferrol; fiesta organizada con motivo de la inauguración del monumento a Rosalía Castro.

El «Orfeón de Santiago», queriendo contribuir a la solemnidad del mismo, pidió al poeta combatés Ramón Canillas un himno a Rosalía, al que le pondrá música el maestro Valverde.

Y ese Himno debiera ser cantado por todas las masas corales gallegas al pie de dicho monumento, como granda ofrenda de todo un pueblo que se honra enalteciendo la buena memoria de la insigne cantora, cuyo homenaje de ahora, si no existieran los arrestos indomables del entusiasta compatriota D. Vicente Fraiz Andón, no habría tenido lugar aun por mucho tiempo, pese a los artículos y discursos de tantos años atrás en pro de tal idea.

Para la del Teatro dices que vendrá a presidirla D. Antonio Maura, como presidente de la Real Academia Española.

De la Alcaldía

Hasta el 30 del corriente queda abierta la cobranza voluntaria del arbitrio sobre inquilinato correspondiente al actual mes, a cuyo efecto se presentarán los cobradores en los domicilios de los contribuyentes con los recibos por una sola vez; advirtiéndole que, de no hacerlos efectivos en el acto, contraen la obligación de verificar el pago en la Depositaria de este Ayuntamiento desde las once a las catorce.



El coronel Andecour, jefe de un cuerpo de ejército suizo

MOMENTANEA

UN DIA SOLEMNE

Por ahí, de casa en casa, de labio en labio, de una manera vaga y con cierto sello de inconsciencia, circuló un rumor, uno de tantos rumores, acaso uno de tantos infundios, tal vez una de tantas falacias de que se nutre la vida política y social.

—Estalló la revolución—se dijo, y empezaron a palidecer los rostros y a crisparse los nervios y a latir con violencia los corazones. En algunas calles se formaron corrillos. Los aparatos telefónicos funcionaron más que de costumbre. Las gentes discurrían mirándose cautelosas. Había en los ojos de todos una interrogación muda y extraña.

Al doblar una esquina se me plantó un amigo y clavó en mí una mirada sombría y clamorosa. Aquella mirada era un abecedario simbólico, algo así como un telegrama hecho de luz y de música. Aquel hombre me interrogaba con el fondo de sus pupilas hablándome un lenguaje suplicante y angustioso.

No hay nada—le dije. Te comprendo perfectamente. Ves en peligro las instituciones. Zumba en tus oídos el estrépito formidable de un terremoto social y adivinas una perspectiva amenazadora para la nómina. Tranquilízate. La estatua de la Cibeles continúa en su sitio. Por la Puerta del Sol continúa el público discutiendo piácidamente. Belmonte y Joséto anuncian sensacionales faenas para la próxima corrida. Madrid es como el resto de España y el resto de España es una balsa de aceite, pero de aceite frío y pastoso, que no se funde más que a temperatura, de alta presión.

Y como este amigo mío, pasaban muchos más, silenciosos y cabizbajos, como si monologasen tristemente, en una prosa callada, sin letras, recitándose a sí propios el parlamento de una tragedia.

Duró unas horas nada más el punzante desasosiego y la torcedora inquietud de los espíritus. El rumor siniestro fue pasando como el ruido de un huracán lejano, sin dejar huella visible ni rastro doloroso. La revolución se quedó allá, dentro de los pupitres de las agencias informativas, tal vez robusteciéndose en la sombra de los pensamientos anónimos.

Pero hemos vivido al menos, una instantes de modernidad, hemos sido terriblemente mundanos durante unos minutos de expectación y de incertidumbre. Hemos sacudido el peso de nuestro ambiente burgués para asomarnos al balcón de la Europa civilizada y grande vestidos con el uniforme de gala y blandiendo la tea revolucionaria.

Fué un día solemne para Lugo.

Juan R. SOBARRA

DE POLITICA

Cómo hablan las derechas

La Acción:

Publica un artículo firmado por el señor Ossorio L. Gallardo juzgando la solución de la crisis.

Dice que se va a la disolución de todos los valores morales y de todas las esperanzas de redención del país.

Si el Rey—agrega—se persuadiese de esto, lo evitaría; pero el Rey no está persuadido.

El descontento del ejército hizo explosión.

Quien niegue razón a las reclamaciones de los militares, cierra los ojos a la luz.

Si el Rey advirtiera el riesgo, en vez de intentar poner su persona frente o al lado del pronunciamiento, no lo haría, pero no lo advirtió, pues en lugar de procurar gobernar ante este pavoroso conflicto hay un capitán general que reúne las guarniciones llevando saludos al nombre del monarca.

Triunfante la Junta de defensa, ésta reproducirás en los organismos civiles.

De lo que hoy ocurre en los comités de obreros y soldados, como en Rusia, media sólo un paso.

Si el Rey notase la proximidad de este abismo, se detendría. Cuando no se detiene, es que no lo nota.

Maura no puede ser destructor de nada.

Suicídense quienes quieran. Maura solo y callado, es España viva.

Los mauristas estarán siempre con la monarquía.

El Correo Español:

Sostiene que se va al apotropaico, pues a su juicio la subida de Dato no se suelva nada.

El Debate:

Evidentemente—dice—se están escribiendo los últimos capítulos de la historia de un régimen caduco, asentado sobre el fango corruptor del turno de los partidos

Instrucción pública

La Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio, acordó clasificar con 300 pesetas anuales a D. José Conde Díaz, maestro jubilado de la Escuela de Baos, en Fonsagrada.

Doña Josefa Mínguez Rodríguez, se posesionó del empleo de maestra propietaria de la Escuela de niñas del Ayuntamiento de Cerro, que obtuvo en virtud de reintegro.

Para completar la pretensión de figurar en la relación de aspirantes a interinidades de Escuelas, D.ª Bonorita Pérez Fernández, maestra interina que ha sido de Cerro, y D.ª Isolina Rodríguez Fernández, que regenta la de Perreiro, en Alfio, tienen que enviar a la Sección administrativa antes del 15 de este mes, sus hojas de servicios, acompañadas de la documentación que las comprueba. D.ª Petra Garren Rico, profesora particular en Chantada, tiene que enviar con el mismo objeto a la Sección de Madrid la mencionada hoja de servicios, certificada por la Sección de Toledo.

Don Ricardo Cañazares Vicente, maestro propietario de Cedrón-Mosteiro, en Lánca, participó a la Sección administrativa que ha comenzado a usar el permiso que se le concedió para asistir en Zaragoza a oposiciones de Escuelas.

La Sección administrativa de Orense cumpliendo orden de la Dirección general, encarga a D.ª Delfina Rey Iglesias maestra en la actualidad de la escuela de Lastra-Degolada, en Baleira, que reintegre al Tesoro asignaciones de materia, del primer semestre de 1910.

Se envió al Sr. Rector de la Universidad Literaria de Sevilla, para el concurso rápido de maestro profesor Rafael Bertróbo 1.ª, en Fonsagrada.

Se ha devuelto a D.ª Josefa Martínez Alvarez, maestra de la Escuela de la Devesa, en Ribadeo, la información testimonial que aclara una incongruencia en su segundo apellido.

Se dispuso que D. Manuel Fernández Fernández, maestro jubilado de la Escuela de Robledo, en Fonsagrada, complete el expediente de clasificación.

El Sr. Rector de la Universidad Literaria de Santiago concedió permiso para ausentarse de sus empleos, al objeto de asistir a oposiciones a Escuelas (turno libre) a D. Pedro Garaloces López, maestro interino de la Escuela de Olleros, en Carballo; D. Cristóbal Lozano Sánchez, de Vidal, en Trabada; D.ª María Encarnación Alvarez Gómez, de Son, en Navia de Suarna; D.ª Estrella López Rodríguez, de San Mamed del Río, en Puertomarín; D. Rafael González Arias, de Monforte, y D. José Díaz González de Incio.

INCENDIO EN VILLAODRID

En la noche del 27 al 28 del pasado mes de mayo fueron incendiadas en la parroquia de Villar, municipio de Villaodrid, 400 palmas de tabla de castaño, propiedad del carpintero José Ron. El incendio fué intencionado no sabiéndose por ahora quien fué el autor o autores de dicha maldad. Las pérdidas se calculan en unas 400 pesetas. La Guardia civil del puesto de Villaodrid practica gestiones para esclarecer lo ocurrido.

Grecia ante la guerra europea

por Eleftherios Venizelos, ex presidente del Consejo de ministros de Grecia.—3 ptas. LOCURA DE AMOR, por Tamayo. CAMPOS DE ARMÍÑO, por Benavente. VIUDA DE ALONSO E HIJOS Librería, Plaza del Campo, 2.—LUGO

ECOS

La comprobación periódica anual de las pesas, medidas y aparatos de pesar en el partido judicial de Fonsagra dará comienzo el día 21 del corriente.

El surtido extraordinario que ha recibido Balbás para su Sastrería (Antigua Casa de Pedro López), es lo más escogido que hemos podido admirar en lo que se ha fabricado para la próxima temporada.

Desde 1 de enero al 31 de mayo la Compañía del ferrocarril del Norte experimentó un alza en sus ingresos, (con relación a igual período de tiempo del año anterior de 1.132.477 corresponden a la última decena de mayo último.

Publicada la vacante del cargo de Juez suplente del término de Sarria, se mostraron aspirantes al mismo D. Fermín Somoza García, D. Germán Iglesias Lois, D. José Núñez García y D. Angel Torres Gallego.

Nota de los precios que han regido en los mercados celebrados ayer en esta ciudad: Centeno ferrado 3'50. Trigo, id. 4'50. Maíz id. 4'75. Patatas quintal 7'50. Habas id. 0'00. Cebada id. 0'00. Huevo id. 1'20. Manteca id. 1'50. Tocino id. 1'50.

La Cámara de Comercio de Ribadeo acordó.

CONFERENCIAS POR TELEGRAFO Y TELEFONO

NOTAS POLÍTICAS

Madrid 12-22'50. Dato en Palacio

Esta mañana fué a Palacio el presidente del Consejo. Despachó extensamente con el Rey. Informóle de todos los asuntos de actualidad.

Declaraciones

Desde Palacio dirigióse el Sr. Dato a la Presidencia.

Allí recibió a los periodistas. Hizoles algunas declaraciones acerca de las actualidades más salientes.

Respecto del problema internacional, manifestó resueltamente neutralista.

En este punto—dijo—es harto conocido el criterio del Gobierno. No hay derecho a dudar que defenderemos la neutralidad a todo trance.

Por lo que afecta al problema militar expresóse el Sr. Dato en términos muy optimistas.

Dijo que confiaba en que muy pronto quedaría resuelto.

Elogió calurosamente al general Marina.

Dijo que su gestión al frente de la Capitanía general de Cataluña había sido grandemente beneficiosa para la patria.

Las Cortes

Interrogado por un periodista acerca de si pensaba disolver las Cortes, dijo que no, puesto que en su día podía necesitar de ellas.

Otro periodista le dijo: —¿Cree usted que tendrá número suficiente de votos para gobernar? —Espero que no me falten en el momento en que me sean precisos—replicó.

La neutralidad

Como los periodistas insistiesen en el deseo de que el Sr. Dato expusiera razonadamente su criterio acerca de la neutralidad, recordó que él había sido el iniciador de esa política y que durante su etapa de mando anterior se habían gastado y obtenido créditos en adquisición de material y con destino a otros extremos, a fin de que España pudiese colocarse en condiciones de guardar dignamente su actitud neutral.

Miranda y Marica

Las huestes políticas que acaudilla el ilustre marqués de Alhucemas, se han nutrido con dos nuevos y valiosos elementos: los Generales Miranda y Marina.

La noticia de haber ingresado en el prietismo estas dos prestigiosas figuras del Ejército y de la política, está siendo objeto de muy animados comentarios.

Un banquete a García Prieto

Los ministros que constituían el Gabinete dimisionario, han obsequiado anoche con un banquete al Sr. García Prieto.

Visitas

Después del banquete, el Sr. García Prieto fué visitadísimo en su domicilio por los ministros salientes y por numerosos amigos.

Dice el ministro de la Guerra

Facilitó una extensa nota con importantes declaraciones esta mañana el general Primo de Rivera.

Por ahora, según manifiesta, ocupará exclusivamente en resolver el problema militar

Cree que lo conseguirá muy en breve. Procurará por todos los medios que estén al alcance del Gobierno que el funcionamiento de las Juntas de defensa de las distintas armas, sea perfectamente compatible con la más severa disciplina.

Entiende que no puede haber antagonismo alguno entre ésta y los derechos de las mencionadas juntas.

También cree el ministro de la Guerra que no existe incompatibilidad de ningún género entre las aspiraciones de aquellas entidades militares y el mantenimiento más riguroso de los fueros que son inherentes al Poder civil.

Una promesa

Cree que efectivamente, podrá resolverse el problema militar en plazo breve. Si no lo resuelve muy pronto, como espera, dice que abandonará la cartera.

Pocas palabras

Termina sus declaraciones el ministro de la Guerra diciendo que uno de los defectos capitales de la política española, es el hablar mucho y hacer poco.

El procurará lo contrario desde la cartera que desempeña. Será parco en palabras y fecundo en soluciones.

No habiendo sino llevando disposiciones a la Gaceta es como se propone gobernar.

Elogios a Marina

Expone luego su juicio acerca del general Marina.

Lo elogia muy calurosamente. Repite lo dicho que el Sr. Dato acerca de la gestión de aquél al frente de la Capitanía General de Cataluña, creyéndola altamente beneficiosa para el Estado.

Dice que al otorgarse un voto de confianza se significa que él será, en lo sucesivo, quien directamente se entienda con el Gobierno para resolver cuantos asuntos afecten a la guarnición de Barcelona.

Comentarios

La nota anterior, está siendo comentada

adísima en los círculos políticos y militares.

Se exponen acerca de ella juicios muy contradictorios.

Hay quienes suponen que el Marqués de Estella se muestra excesivamente optimista.

Una conferencia

El presidente del Consejo de ministros, conferenció extensamente con los Sres. Espada y marqués de Estella.

Hablando después con los periodistas, díjoles, refiriéndose a determinados extremos relacionados con la cuestión militar, que aprendía cosas que no había conocido aún.

Consejo de ministros

Momentos después de conferenciar el Sr. Dato con el general Prino de Ribera y con D. Luís Espada, celebróse Consejo de ministros.

A la entrada fueron éstos abordados por los periodistas, pero no hicieron manifestación alguna importante.

El de la guerra, dijo que tratarían de la cuestión militar.

El de Marina, General Flores, manifestó que carecía de noticias concretas acerca del submarino alemán que entró averiado en el puerto de Cádiz.

El de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, dijo que llevaba al Consejo la combinación de gobernadores.

Entre ellos, dijo que figuraba el de Barcelona.

Añadió que esta combinación no se daría a conocer hasta que fuese firmada por el Rey.

El Consejo comenzó algo después de las cinco de la tarde y terminó a las nueve de la noche.

Hablando con Dato

A la salida del Consejo habló el señor Dato con los periodistas.

Díjoles que habían examinado detenidamente todos los antecedentes de la cuestión militar en Barcelona. —después de haber estudiado el momento actual.

La marqués de Estella leyó todos los documentos relacionados con el asunto.

Se acordó telegrafiar al general Marina manifestándole que el Gobierno está absolutamente conforme con su gestión en la Capitanía general de Cataluña por lo que se refiere a todos actos relacionados con el problema militar y que se felicita por tenerle al frente de aquel cargo.

El alto personal

También manifestó el Sr. Dato que se habían ultimado en el Consejo de esta tarde los nombramientos de alto personal.

Mientras no sean firmados por el Monarca, no se darán a conocer a la prensa. Probablemente se publicarán mañana.

Los gobernadores

En el Consejo fueron autorizados los Sres. Dato y Sánchez Guerra para ultimar la combinación de gobernadores.

Bugallal y los empleados de Hacienda

Una comisión de funcionarios del Ministerio de Hacienda hizo entrega al señor Bugallal de un razonado pliego conteniendo sus aspiraciones.

Piden la desaparición de las categorías intermedias.

Solicitan otras mejoras diversas.

El ministro estuvo deferentísimo con la comisión.

Prometió estudiar detenidamente las solicitudes formuladas por los empleados y resolverlas en el más breve plazo posible.

Mostróse resuelto a favorecer a los funcionarios de su departamento en cuanto sea compatible con los medios de que disponga el Gobierno.

Villanueva y las Cortes

Algunos periodistas hablaron esta tarde con el Sr. Villanueva.

Interrogáronle acerca de si creía conveniente disolver las Cortes actuales.

Entiende que esta medida no sería lógica.

No hay nada, a su juicio, que la justifique.

El general Aguilera

El ministro dimisionario de la Guerra, general Aguilera, marchará mañana para Ciudad Real.

Reserva comentada

Coméntase mucho la actitud de reserva en que aparecieron los ministros al entrar en el Consejo celebrado esta tarde.

Noticia desmentida

El Marqués de Estella negó rotundamente que hubiese convocado a los Jefes y oficiales de la guarnición, como equivocadamente se dijo.

Información general

Madrid 12-22'50.

Accidente automovilista

En la carretera de Madrid a la Coruña volcó esta tarde un automóvil.

Ignóranse detalles.

Sólo se sabe que han resultado heridos de gravedad dos hombres.

Nada ocurrió en Barcelona

Los informes oficiales que en Gobernación se facilitaron a la prensa, coinciden con las noticias particulares que se han recibido de Barcelona, en negar terminantemente que hubiese ocurrido allí suceso alguno durante el día de hoy.

El testamento famoso

Terminaron hoy las sesiones de la vista del famoso pleito sobre el testamento de la condesa de Bornos.

Ocurrieron algunos ligeros incidentes entre el presidente del Tribunal y el señor La Cierva.

Terminó su informe el Sr. Bergamín. Reina gran expectación por conocer la sentencia.

COTIZACIONES

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, contado. 73'75 id. fin de mes. 74'00 Amortizable al 4 por 100. 00'00 Idem al 5 por 100. 00'00

ACCIONES

Banco de España. 460'00 Compañía Arrendataria de Tabacos. 289'00 Azucareras preferentes. 70'75 Id. ordinarias. 25'50 Id. obligaciones. 00'00

CAMBIOS

París vista (francos). 74'50 Londres vista (libras). 20'25

(POR TELEFONO)

ÚLTIMA HORA

Madrid 12-3'30

Recibido a las 8,15

DEL NUEVO GOBIERNO

EL PROBLEMA MILITAR

Por las referencias al Consejo de ministros que hoy se ha celebrado, se sabe que el tema saliente de la reunión fué el problema militar.

Minucioso estudio mereció este asunto a cuya importancia aludieron todos los ministros al ser interrogados por los representantes de la prensa.

LOS GOBERNADORES

Mañana se ultimarán la combinación de gobernadores. Indícanse a muchos amigos de los actuales ministros para ocupar gobiernos.

Desde luego se sabe que la mayor parte de gobernadores serán de la misma lista que tenía el Gabinete Dato al caer. Fueron consultados por telegrama algunos candidatos a gobernadores.

LOS ALTOS CARGOS

Se asegura que serán nombrados: Gobernador de Madrid, D. Abilio Calderón.

Alcalde de Madrid, el conde de San Luis.

Director de Comunicaciones, el señor Ortuño.

Director de Agricultura, el marqués de la Frontera.

Director de Obras públicas, el señor Castell.

Fiscal del Tribunal Supremo, el señor Cañal.

Subsecretario de Instrucción pública, el conde de Peña-Ramiro.

De Huelva.—Otro barco hundido

Dicen de Huelva que el vapor noruego «Simp», de 4.500 toneladas y que iba cargado con carbón, lo hundió un submarino a ocho millas de la barra de Huelva. La tripulación se salvó toda.

(POR TELÉGRAFO)

Al cerrar la edición

Madrid 13'5'50. (Urgente.)

De Atenas.—El Monarca abdica

Un despacho oficial de Atenas, que acaba de recibirse con carácter urgente, anuncia que el Rey Constantino de Grecia abdicó la Corona en favor de su hijo el príncipe Alejandro.

Esta noticia ha producido enorme sensación en todos los centros diplomáticos de Europa.

EL SEÑOR

Don Salvador Morais Arines

Q. E. P. D.

La viuda del finado y demás parientes,

Ruégan a sus amigos y demás personas piadosas que dignen asistir a alguna de dichas misas, por cuyo especial favor anticipan los más expresivas gracias.

Lugo, 13 de junio de 1917.

VENTA

Se hace de la casa número 2 de la Plaza del Obispo Izquierdo de esta ciudad. En el despacho del abogado D. Angel López Perez, San Roque número 9 informarán.

o sea sobre los bastardos intereses de las tiranías oligárquicas. El ABC: Dice que Dato, al recibir el poder, no asume las tareas de una revolución, pues no reniega de su política, porque sería tanto como confesar que hizo a sabiendas una mala política.

Los submarinos en nuestras costas

Fondeó en el puerto de Corne el pailebot «San Juan», que procede de San Sebastián.

Su capitán, D. Juan Pombo, refiere que a la altura de Cabo Peñas avistó un submarino alemán, que se le aproximó todo lo posible, para reconocerle, y añadió que por medio de una bocina se le ordenó que se detuviese y llevase en un bote la documentación del «San Juan».

El tiempo era bueno, y por tanto, no fué difícil al Sr. Pombo efectuar la travesía hasta el sumergible.

Cuando salió a bordo de la nave alemana, amarró el bote a uno de los pesamanos del submarino, que estaba a medio sumergir, y entregó los documentos a uno de los cuatro oficiales germanos que en cubierta estaban inspeccionando el horizonte con gemelos.

Vestían todos guerrera de dril color kaki, y sólo uno llevaba en la solapa una pequeña insignia.

Mientras que el oficial que recogió los documentos bajó al interior del submarino, el Sr. Pombo quedó en el puente del barco.

Pidió permiso para bajar a ver el submarino, y los marinos alemanes le dijeron que no podían acceder a ello.

Quitó entonces el Sr. Pombo unos pifillos españoles, y los ofreció a los germanos, y éstos los rehusaron, diciendo que acababan de llegar de Alemania, y que tenían tabaco de su país.

Entonces, el marino que tenía la insignia, dió un cigarro puro al Sr. Pombo, rogándole lo aceptase como recuerdo.

Poco después se le devolvió la documentación y se le permitió seguir viaje. El submarino estaba recién pintado de gris, y tenía un cañón en la proa.

Pudo ver también el Sr. Pombo que el submarino tenía borrado, con grandes manchas de pintura, el número.

Advertió sólo que se componía de dos citras, y la última le pareció ser un 3.

El submarino se alejó en cuanto el bote desatracó de su costado, y el «San Juan» continuó momentos después su rumbo.

Desde Sarria

Una desgracia.—Una bomba hiere a un niño

El día de Corpus ocurrió en la inmediata parroquia de Ontoá una lamentable desgracia de la cual fué víctima un pobre niño de corta edad.

Cuando se estaba celebrando la procesion del Corpus se cayó al suelo una bomba sin explotar, efectuándolo en el momento en que la cogía el niño Paulino Vázquez, de 12 años de edad y vecino de aquella parroquia.

El explosivo destruyó completamente a la desgraciada criatura un pié.

Paulino fué luego conducido al Hospital de esta villa en donde los médicos le practicaron las curas necesarias.

La desgracia causó gran pena en todo el vecindario.

UN SECRETARIO CON SUERTE

El testamento del archiduque Luis Salvador

En el Ministerio de Estado ha sido abierto el testamento del archiduque austriaco Luis Salvador, primo de la Reina madre.

La apertura se hizo a presencia del ministro de Estado, del embajador de Austria, del director general de los Registros, del jefe de la Sección de Lengüas, del Sr. García Gondé, portador del testamento; del Sr. Feltu, y del subsecretario de Gobernación, en representación del ministro.

El archiduque, en dicho testamento, instituye heredero universal de sus bienes, sin condiciones de ninguna clase, a un secretario particular, Sr. Vives Colom, mallorquín, y a los hijos de éste.

Los bienes del archiduque radican en Austria, Mallorca, Hungría, Egipto y la India.

Toros e flores, en Monforte

De regreso de Orense a donde fué con motivo del concurso de coros gallegos celebrado en aquella ciudad, estuvo en Monforte el laureado coro ferrolano «Toros e flores», que dió una gran velada en el Teatro de la ciudad del Cabe.

A dicha fiesta asistió numeroso gentío.

Los notables actores Charlón y Herminia fueron ovacionadísimos.

Durante la función, la bandera del coro estuvo colocada en el palco del alcalde.

Al terminar la fiesta se leyeron varios telegramas de distintos puntos, saludando a la notable colectividad.

A la salida del Teatro se formó una imponente manifestación para acompañar a Toros al Hotel.

En el trayecto se dieron vivas a Ferrer, Monforte y Galicia.



¡Sufre V. porque quiere!

Su debilidad general, neurastenia, pereza intelectual, atonía gástrica y dolor de estómago, son consecuencia de su

DISPEPSIA

que es curable, tomando después de las comidas una cucharada de

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías

dó dirigirse telegráficamente al ministro de Fomento adhiriéndose a la protesta formulada por la Cámara de Valladolid contra la Real Orden de 9 de mayo último sobre venta de mercancías facturadas y no recogidas por sus consignatarios y pidiendo la reforma de dicha disposición.

EN CASA PARTICULAR se admiten huéspedes o alquiler habitaciones amuebladas, informarán, Ruanueva 15-1.º

Nos dicen de Santiago que organizado por los Sres. Porteiro, Abad Conde, Casares y Quiroga, tendrán lugar muy pronto varios mítines para protestar contra los sucesos del Son.

Sabemos que se celebrarán en la Coruña, Orense, Pontevedra, Lugo, Vigo y Ferrol.

VENTA

Con rebaja en el precio que se había fijado anteriormente, se anuncia de nuevo la venta de una cortina llamada de las Flores, situada en la Ronda de Castilla de esta ciudad, entre las casas de D. Manuel y D. Hipólito Píladro, de nueve ferrados aproximados en mensura, libre de todo gravamen e inscrita en el Registro de la propiedad.

La epidemia de sarampión que hace pocos días de un mes se declaró en Santa Eugenia de Riveira, ha adquirido caracteres de gravedad en estos días.

Venta Se hace en pública subasta, con reserva del derecho de adjudicación, de la casa núm. 59 de la calle de la Ruanueva de esta ciudad compuesta de planta baja, dos pisos altos y desván, siéndole adherente a su espaldar un trozo de huerta con pozo de agua potable.

El itinerario del viaje de instrucción de los exploradores, por las provincias de esta región, está dividido en 18 etapas, partiendo de Santiago el 4 de junio, para un recorrido aproximado de 400 kilómetros, en 20 días.

Están comprendidos en este itinerario Ordenes, Betanzos, Guitiriz, Rábade, Lugo, Sarria, Monforte, Orense, Rivadavia, Pontevedra, Caldas y Padrón.

Maestro superior Ex profesor del Circuito Católico de obreros y Asociación de dependientes de Comercio de Vigo.

Primera enseñanza ampliada. Clases por la tarde y por la noche. Tres pesetas mensuales. J. Adrover.—SAN ROQUE, 44, primero.—Lugo.

Para los días que faltan de la primera quincena de junio hace Sfeijoon las siguientes predicciones:

Hasta el 13, seguirá imperando el buen tiempo en nuestras regiones.

El jueves 14, se formará en el Mediterráneo, entre el golfo de León y Baleares, una depresión, la cual ocasionará algunas lluvias o tormentas en la mitad oriental especialmente en el NE, con vientos de entre NO y NE.

El viernes 15, una depresión procedente del SO, de la Península penetrará, según parece, en Portugal y Extremadura. Producirá

algunas lluvias y tormentas, particularmente desde O. al Centro, con vientos variables.

VENTA de una fábrica de curtidos, con casa, patio con alpendres, prados, huertas con regadío y magníficos frutales, fuente en medio de la finca, molino para corteza, todo murado y si gravamen alguno y en sitio próximo a la población. En el despacho del procurador Sr. Cedrón (Calle de Emilio Castelar número 2) informarán.

Este mes corresponde a la parroquia de Santiago la canastilla con que las señoritas de la Juventud Antoniana socorren a los pobres recién nacidos.

SE VENDE la casa núm. 65 sita en la Ruanueva, compuesta de dos pisos, litre de pensión. En el primer piso informarán. Araujo.

Santoral de hoy, miércoles, día 13. Stos. Antonio de Padua; confesor; Pánfila, monje y mr. de Córdoba; Trifilo, ob. y cf.; Fortunato y Luciano, mrs.

Santas Felícula y Aquilina, vgs. y mrs. Sale el sol a las 4'16 y se pone a las 7'25

Venta voluntaria Se hace de una finca a huerta y tera de un magnífico solar a la carretera de los seis ferrados en el barrio de aproximadamente, cerrada de sordura con pozo de agua potable, estanque y un alpendre.

No le afecta pensión alguna. Del precio, documentación y demás condiciones informará el procurador en Lugo, D. Benigno López Sánchez, Castillo 15 bajo.

JUANITA NEIRA

Bordadora a máquina, se encarga de ejecutar toda clase de trabajos relacionados con su profesión.

Da también lecciones de bordado a domicilio. Gusto esmerado y economía en los precios.

Obispo Izquierdo, TINTORERIA.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Setiembre.—De venta en principales farmacias y droguerías.

DE GALICIA

Coruña.

Entró en Corcubión el pailebot español «Lonia» conduciendo nueve tripulantes de la goleta portuguesa «Anfitriete», echada a pique por un submarino alemán a 40 millas al Oeste del Cabo Prior, viajando de Funchal para Burdeos con vino, cacao y manteca.

Los alemanes colocaron bombas en la goleta, la cual se hundió rápidamente.

Ferrol.

Se ha dispuesto que desde el próximo día 15 el tren del pescado que sale a las 19'46, pare un minuto en las estaciones de Perlio y Maniños, solamente para el servicio de viajeros.

En el hotel «Ideal Ron», los jefes y oficiales del regimiento de Zamora, obsequiaron con un banquete al distinguido jefe D. José Martínez Morán, por su ascenso a teniente coronel.

Santiago.

Salieron ya del Hospital los dos heridos a consecuencia del vuelco del auto de línea de Curtis.

En el lugar de Montillón, feligresía de Souto (Estrada), fué corneado por un toro su propietario cuando quería recogerlo del sitio donde pastaba dicho cornúpeto.

El infeliz labrador quedó muerto.

Orense.

Salieron con dirección a Medina del Campo los representantes que esta provincia envía a la asamblea que hoy se celebra en dicha villa castellana, convocada por la Casa América de Barcelona para gestionar la pronta realización de los ferrocarriles de Zamora a Orense y Aranda de Duero a Medina del Campo.

Pontevedra.

Para la vacante de inspector de primera enseñanza, que por fallecimiento del señor La Puente, quedó en la provincia de Pontevedra ha sido nombrado D. Juan Novás Guillán.

Vigo.

En Vigo han sido puestos en libertad 37 de los detenidos a consecuencia de los sucesos allí desarrollados por la cuestión de las harinas.

El caballo de carreras

Conchita Pinares hizo gesto de asombro de indignación no era posible porque Conchita Pinares estaba demasiado acostumbrada a que la desearan los hombres y se lo dijeran. Después el asombro se cambió en curiosidad, y por último, Conchita Pinares encontró divertido el momento e interesante el hombre.

El hombre era menudo y nervioso, con los brazos simiescamente largos, las piernas fuertes y abiertas en arco, y el rostro seco, agudo de perfil con la nariz larga, los ojos claros de pescado, la boca sumida y el pelo asomándose a las sienes ralo y húmedo como el de un tuberculoso. Tipo exacto, decorativo, representativo del jockey.

Hablaban en la terraza del palacio. Debajo de ellos sonaban las ruedas y los relinchos de las tardes picadas de mayo en la Castellana. Hasta ellos subían las copas frondosas de los árboles y el suave dulce perfume de las rosas nuevas. Sobre ellos el cielo era de una amplia serenidad azul.

Hablaban en inglés. Jack Collins, un inglés gutural áspero que apenas le abría los labios exangües y le oscurecía los dientes blancos y lobunos. Conchita Pinares, un inglés cantarín apiculado de «girl» de «musical».

Conchita Pinares había llamado a Jack Collins para hablarle de «Vortex» el caballo que había de correr al día siguiente en el Hipódromo, y Jack Collins se la declaró entre cínico y sentimental.

Al día siguiente en las carreras Conchita Pinares y Pepe Espinosa el amigo de turno

PROFESORA EN PARTOS

Josefa Márquez,

Ex-ayudanta del Dr. Recasens — Tocólogo de S. M. la Reina.

Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONALES Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMAÑA, 7.—LUGO.

Tónico poderoso. Fortificante energético. Aperitivo excelente.

VINO ONA

Del Dr. Aristegui. A base de quina, kola, acanthus, virtilla, nuez vómica y fosfatos. ALIMENTO CEREBRAL

Magníficos resultados en las Convalecencias, Anemia, Debilidad, Atonía nerviosa e Inapetencia. Agradabilísimo al paladar.—El Vino Oña no está alcoholizado. 3'50 pta. botella

CLÍNICA DEL MÉDICO-CIRUJANO-ESPECIALISTA

Ex-interno numerario del Gran Hospital de Santiago

TOMAS NUÑEZ CORDERO

Enfermedades Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la **MUJER**

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

— ULTIMOS ADELANTOS —

San Andrés, 117-2.º-LA CORUÑA CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6 NO CONSULTA A DOMICILIO

José Pardo Alonso

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos.

Tratamiento moderno de las enfermedades secretas, ESPECIALMENTE CONTRA LA VARIOSIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre. Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes.

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 2 A 4.—SAN ROQUE, 11.—LUGO

AUTOMÓVIL EL PORVENIR

Desde el 14 de Mayo sale de RIBADEO los días pares, directo a LUGO y a BAAMONDE, regresando de los dos sitios a la una y media de la tarde.—PUNTO DE PARADA EN LUGO: Puerta de la Estación, Fonda

La Madrileña

NUNEZ: Sastre

Se confeccionan trajes tales, uniformes, togas y libreas y todo lo concerniente



al arte, a satisfacción de los más exigentes. Precios módicos. Corte elegante. Confección esmerada

E. PARDO DE ANDRADE

Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz

CONSULTA DE 11½ A 1½ CONVENCIONAL PARA FORASTEROS

LA CORUÑA. Real, 18—Teléfono, 234.

CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

DOCTOR RAMIREZ

Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico. Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas

Fernández Latorre, 50, pral., Coruña. — Horas de 11 a 2

UN BRILLANTE EXITO

En el último Concurso Oficial del OBSERVATORIO CANONAL DE NEUCHATEL (Suiza).

El reloj «ZENITH» ha obtenido: El primer premio de serie, entre fabricantes, para los seis mejores cronómetros de bolsillo y de marina (con la cifra soberbia de 33'2 puntos), y el primer premio para cronómetros de bolsillo.

Finalmente, entre los siete primeros cronómetros de marina, las fabricas de relojes «ZENITH» han clasificado cuatro de los suyos.

Pídase en la Relojería de D. Fulgencio Manso.—LUGO.

GALLETAS

— DE —

LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.

Pastas secas para postre y viaje.

Manuel González.—SARRIA

Jesús García Gesto

Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en bolsa.—CASTELAR, 8, LUGO.

Clínica del Doctor Baquero

ESPECIAL

para enfermedades de los ojos, nariz y garganta.

Dedicadas EXCLUSIVAMENTE a las enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad

Consulta de 11 a 12.

PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

Compañía del Pacífico

PRECIOS DEL PASAJE (Incluidos impuestos).

1.ª clase	2.ª clase	3.ª clase
224'00	124'00	84'00

Para América del Sur Puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires.—Ptas

Para Cuba HABANA 953'50

Para Francia e Inglaterra La Pallice y Liverpool. Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, etc. dirigirse a los agentes generales.

Sobrinos de José Pastor

LA CORUÑA.

PASTILLAS BOLIVAR

CALMAN LOS CATARROS, ASMA, TOS

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en bolsa.—CASTELAR, 8, LUGO.

habían en perfecto y castizo español, donde se llama a la causa por su nombre y a los efectos por sus mentiras respectivas. En torno de ellos están los coches y las tribunas medio vacías. Detrás de ellos el ceceo y el «programa» que nadie compra. Sobre ellos el cielo azul, limpio de nubes. Pepe Espinosa, que ya se sabe de memoria el amor y el desamor de Conchita Pinares, está serio, preocupado y se muerde los labios sin cuidarse de que el bigote rubio—joh adios—parece tan seductor después de la boca afeitada de Manolo Caltañazor, el bigote negro de Tonito Villegas, la barba del conde de Nave y los bigotes blancos del marqués de Santa Cruz de los Murviedos—se le descomponen.

qués de Santa Cruz de los Murviedos recibía felicitaciones «Vortex» resoplaba bajo las mantas que cubrían sus carnes sudorosas humanas. Y Jack Collins, blasfemaba y juraba con palabras inglesas que no están en los diccionarios ingleses ni mucho menos se pronuncian en las «saunter school's» de todo el mundo. JOSÉ FRANCÉS.

Crónica de modas

EL VERANO, PROTECTOR DE LA FANTASIA.—LOS VESTIDOS RECTOS.—DOS MODELOS.

El verano es propicio a la fantasía en los vestidos; femeninos. Los tules, muselinas, crespones, velos de seda y de algodón, organdés y demás tejidos ligeros y vaporosos se prestan a innumerables combinaciones en que el buen gusto tiene dilatadísimo campo. Este año la moda ofrece disposiciones encantadoras y preciosos coloridos. Rayas finas, rayas anchas, tono sobre tono o de varios colores delicadas flores sobre fondo blanco, rosa pálido o azul; mil formas, en fin; y composiciones para satisfacer a todos los gustos. El mejor adorno para estos tejidos es el bordado. Se ven deliciosos vestidos de velo azul muy pálido adornados discretamente con bordado de algodón blanco, lo que hace un conjunto muy distinguido y muy fino. Están muy en boga los contrastes de tono, pero es preciso que los matices se armonicen debidamente. Pero, a pesar de las exquisitas delicadezas que así en los coloridos como en la forma pueden hallarse en los vestidos de fantasía la forma recta persiste con más vigor que nunca, como la más sencilla, la más racional y la que mejor sienta.

Toda la elegancia de la mujer se revela en estos vestidos rectos, sin que adornos superfluos ni movimientos más o menos graciosos atenuen su armonioso efecto. Se ven de tejidos suntuosos o de sencillas telas de algodón, su aire esbelto y su gracia característica persisten siempre.

Una linda sarga clara, una gabardina ligera o un jersey fino, adornado con un discreto bordado del mismo tono o que armonice, con el color escogido, con un cuello de lienzo y un camisolín de tul, hacen un conjunto preciso y al alcance de todo el mundo. Si se quiere más elegancia o mejor dicho, más riqueza, los tejidos modestos serán reemplazados por charmeuses, satén o jersey de seda. Estos vestidos sencillos pueden ser acompañados de chaquetas rectas, bastante am-



plias y que llegan hasta poco más abajo de las caderas. Generalmente se abre en ángulo de corazón sobre un chaleco de piqué blanco, cerrado por un solo botón y bordeado por un encaje de igual forma. La cinta blanca del cuello parecida al chaleco hace un efecto muy gracioso. Lleva un cinturón que parte de los lados y se anuda en el delantero. Veamos ahora dos modelos de vestidos rectos. El primero se compone de una túnica, que se pone sobre una falda fruncida. Un deshilitado, del mismo tono, bordea esta túnica. El cuerpo ofrece la originalidad de tener el descote en forma de rombo sobre una camiseta de lino bordado. Los dos lados del cuerpo se cruzan y en esta disposición son retenidos por un botón único, que puede ser una joya. El cuello es poco subido y está forrado de seda blanca. El cinturón se cruza y anuda a un lado. El segundo modelo es de una sencillez encantadora. Cortado de una sola pieza se mantiene en el talle por un cinturón estrecho y se cruza delante. La línea se modifica ligeramente en las caderas, por los bolsillos, adornados con un bordado, que se repite en el cuello, muy amplio y en el bajo de las mangas.

Vizcondesa de Revilla. París Junio de 1917. Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo Recordatorios desde 4 pesetas el ciento. Imprenta de EL PROGRESO

CONSULTORIO J. LASTRES

Médico-Quirúrgico

GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.

Consulta y tratamiento de las enfermedades en general. Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Esclerosis, Parálisis.

ELECTROTERRAPIA—AEROTERRAPIA—SUERTERRAPIA—ANÁLISIS

Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picavía).—LA CORUÑA. Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta; abierto hasta la una y media de la noche. Almuerzos o cenas a 2-50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor de mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

Noolvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404 Amplio comedor independiente de los reservados.

USE Vd.

Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies.

PEDISAN

evita y cura toda clase de molestias.

Paquete con dosis para dos baños, 0,30 pesetas.

De venta en farmacias, droguerías y perfumerías. Depósito central: J. TRUCHUELO, Hortaleza, 68, Madrid.

SUS AGUAS CABREIROÁ SU BALNEARIO

El eminente químico Dr. Casares Gil, las considera como el prototipo de las Aguas de Cabreiroá Bicarbonatadas Sódico Líticas. El sabio Dr. Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas. Las empujadas médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática, cálculos vesicales, enfermedades del aparato urinario, estómago, hígado e intestinos. Especialísimas para la diabetes, estrisismo y gota.

Anhidrido carbónico.	1,87450
Bicarbonato sódico.	2,90994
Idem lítico.	0,04470

Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Setiembre

Es uno de los mejores de España. Su GRAN HOTEL tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, salas de juegos, baños minerales de aseo. Hay capilla, extenso parque y garage. Precios: desde 7 pesetas en adelante.—El Hotel estará abierto desde el 10 de Junio.—Tranvía particular lo une a Verín. El viaje desde Orense se hace en cómodos automóviles de línea, en cuatro horas.—Datos a la Dirección: AGUAS de CABREIROÁ, Apartado 58-Vigo

Balneario de Liérganes SANTANDER

Especialísimas aguas para curar, y prevenir, los CATARROS DE LA NARIZ, LA RINITE, BRONQUIOS, y PULMON, evitan la BRONQUITIS y la TISIS, y curan las CONGESTIONES DEL HIGADO, MATRIZ y RINONES. Nuevas e importantes reformas en el Balneario y Hotel. Pedid la guía al Administrador del Balneario. Gran Hotel del Balneario, en comunicación con éste por medio de hermosa y alegre galería. Gran CONFORT. Espacioso comedor con mesas individuales, capilla, salón de fiestas y hermoso parque. Hospedaje desde 9 a 16 pesetas. Pídanse detalles al Director del GRAN HOTEL, D. Fermín García, BALNEARIO DE LIÉRGANES.—Santander.

Patentes de invención e introducción

DIBUJOS Y MODELOS INDUSTRIALES, MARCAS DE FABRICA Y DE COMERCIO.—NOMBRES COMERCIALES FRANCISCO ELZABURU (En práctica desde el 1.880). Con título oficial y fianza. Madrid, Zurbarán, 2.º, bajo, derecha, Madrid.—Telégrafo y teléfono VIZCARELZA.—Teléfono urbano e interurbano, 3.686.—Cuenta corriente en el Banco de España y Credit Lyonnais. Agentes en todas las capitales del mundo

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

H. MANSO

Médico-Cirujano y Odontólogo



ARMANA 3 Y 5 2.º

SE ALQUILAN

ALMACENES. En el empalme de la carrerera de Foz con la de Vivero a Meira, próximo a Ferreira del Valle de Oro, se alquilan dos grandes almacenes para cualquier clase de negocios. CHALET. En el mismo punto se arrienda un hermoso chalet por un número de meses determinado. Nueva construcción. Toda clase de comodidades. Amueblado o sin amueblar. Apropósito para pasar el verano. Para informes, dirigirse a D. Andrés Canoura, Ferreira del Valle de Oro (Lugo).

A los que vayan a la Coruña

¿Cuál es el colmo de la economía? Tomar un bistek con patatas, pan, vino puro del Rivero y café. Muka legitimo por 1'35 pesetas en el Gran Bar Modelo—Olmos 16 y 18—La Coruña. Almuerzos u comidas a 2'50 pesetas. Gran variedad de platos a la carta con precios al alcance de todos. Especialidad en mariscos, fiambres y bocadillos con jamón de Avilés.

ES LA CERA MAS BRILLANTE Y PERMANENTE PARA LUSTRAR PISOS, ENOLEUM.

MUEBLES, MARMÓLES, etc.

PUNTOS DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y C.ª, Conde Palleares, 9. Droguería y Cooperativa Civico Militar

Compagnie Generale Transatlantique

Vapores correos a gran velocidad SERVICIOS DIRECTOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA

LÍNEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

HABANA, precio en tercera.....	Ptas. 298'70
VERACRUZ, precio en tercera.....	Ptas. 313'60

Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana a Santiago de Cuba, al precio de Ptas. 35. Los emigrantes y todos los equipajes, son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. LA ENTRADA A BORDO ESTÁ PROHIBIDA EN ABSOLUTO. Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario.

D. Nicandro Fariña

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, úlcis, raquitismo. Pídanse en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

LONGINES

el mejor reloj de precisión

De venta en todas las buenas relojerías.